

运城市盐湖区工业信息化和科技局文件

运盐工科发〔2023〕15号

关于区政协十五届三次会议第2023075号 提案的答复

耿尚友等一名委员：

您提出的《关于解州潜水泵产业资源整合转型发展方面的提案》（第2023075号）已收悉，经我们认真研究后，现答复如下：

首先非常感谢您对盐湖区经济和社会发展的关心和支持，我区经济之所以能够保持较高速度增长，规模迅速壮大，实力不断增强，都是与包括您在内的企业、经济界人士长期地不懈努力和关心支持密不可分。感谢你们为盐湖区经济发展所做出的突出贡献。

为深入贯彻落实全省推进特色专业镇发展工作会议精神，推动特色产业做大做强，加快建设市场主体集聚平台，带动就业富民，走出一条具有地方特色的集群经济发展新路子，运城市确定盐湖区水泵为市级特色专业镇。根据区委、区政府部署要求，专业镇的工作方向就是：加快水泵资源整合，持续做优做强做大专业镇，加速水泵产业集群的形成，增强装备制造产业的辐射效应，带动就业富民，促进乡村振兴，努力把水泵特色专业镇建设成为全区同步推进“两个转型”的重要引擎，成为推动县域工业经济转型发展的重要抓手，助力全方位推动经济社会高质量发展。我们主要开展了以下十方面工作。

（一）建立工作专班。成立以市政协副主席、区委书记孙中全为名誉组长，区长彭梦森为组长，常务副区长、高新区管委会主任等为副组长的盐湖区特色专业镇发展领导小组。小组各成员单位根据工作职能，衔接相关政策，强化配合联动，推动各项工作取得实效。

（二）成立水泵协会。成立盐湖区水泵协会，共有成员单位34家，选举产生首届理事会、监事会成员，将组织会员企业开展行业调研、技术研发、标准制定、培训交流、宣传推广等工作，促进全区水泵及其关联企业融合发展、互利共赢。

（三）开展调研座谈。组织有关专家学者，深入到各水泵及其关联企业，开展泵业发展大走访、大起底、大调研活动，广泛征求意见建议，摸清泵业底数和基本情况，为推进专业镇

工作提供基础数据。召开盐湖区促进水泵特色专业镇高质量发展座谈会，凝聚企业共识，增强发展信心。

(四) 制定行动方案。以区政府红头文件，印发《盐湖区促进水泵特色专业镇高质量发展行动方案》，明确提出到“十四五”末，专业镇发展质量与产业竞争力显著提高，水泵规上企业达到25个以上，专精特新企业10家以上，行业总产值50亿元。

(五) 外出学习考察。组织相关职能部门和水泵企业负责人，先后赴浙江省台州市温岭市大溪镇水泵产业基地、上海连成集团、万荣外加剂、定襄法兰、太谷玛钢省级特色专业镇学习考察，并到江苏明志科技公司、平遥永华铸造公司参观铸造工艺，参加了上海国际泵阀展，为下一步水泵产业信息化、智能化提供借鉴。

(六) 做好水泵产业规划。按照规划先行的原则，对接杭州市规划设计院，编制盐湖区水泵特色专业镇特色产业规划。针对水泵产业发展过程中存在的深层次问题，结合盐湖区现状和发展目标，提出水泵产业发展总体思路，明确未来总体布局方案和产业链发展重点，加大政策保障力度，促进产业链精准招商，形成功能布局合理、交通组织高效、公共服务完善、市政配套齐全、空间品质一流的特色专业镇。

(七) 拟建专业镇综合服务中心。对接上海爱到文化科技有限公司，进行专业镇综合服务中心建设方案设计。中心设计

为单体二层建筑，总面积 2400 平方米，功能包括水泵产品和产业发展沿革展示、金融、法律等综合服务、多功能培训中心、专家工作室、创客空间、企业家会客厅等，为盐湖水泵制造业插上腾飞的翅膀。同时与中国农业机械科学院对接，毗邻综合服务中心规划设计水泵测试公共平台，建成后为各企业提供精准水泵产品测试，提升产品质量。该中心拟于 6 月份开始建设，10 月份交付使用。

（八）搭建工业互联网平台。与国家智能铸造产业创新中心对接，筹备搭建盐湖区水泵产业工业互联网平台暨工业数智赋能中心。平台采取线上线下融合模式，打造水泵云和展示交流、运营服务、人才服务、数字化服务、检测服务、创新服务为一体的服务体系，切实把盐湖水泵产品推向全国乃至全球，开启水泵行业提质增效、转型升级的新篇章。

（九）加大政策扶持力度。区政府拿出“真金白银”，安排区财政列支 5000 万元水泵特色专业镇发展专项资金，并召开常务会议，研究制定《盐湖区水泵特色专业镇新动能专项资金使用管理办法》，把省、市和区级相关优惠政策融为一体，发挥技改资金杠杆撬动作用，大力支持水泵企业入规奖励、设备更新、技术改造、产品研发、智能制造、两化融合、公用品牌宣传等项目，为推进专业镇发展助力赋能。

（十）加快基础设施建设。绘制“盐湖区重点水泵企业地理分布图”，实施赤兔大道等水泵企业沿线道路改造工程，形成

工业旅游循环圈；启动绿色工厂建设项目，打造花园式工厂，在此基础上实施铸造工序退出计划，真正实现水泵产业“绿色化”发展目标；向全社会公开征集水泵特色专业镇标识，将对重点水泵企业统一编号、挂牌保护，增强盐湖水泵产业文化自信。

下一步，我们将根据区委、区政府特色专业镇工作安排部署，持续推动盐湖区水泵特色专业镇各项工作顺利开展，加大项目投入，提高研发能力，增强企智能制造水平，不断提高企业发展新动能。